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Kavefozeés lépésrol lépésre (2. rés2)

Az 6roklédés, avagy mindig legyen nalad egy angol szétar ha programozol.

alt honapban feltelepitettiik a Java fejlesztGi
M kornyezet 5.0-as valtozatat, megirtuk a kotele-

zének szamit6 ,Hell6 vilag!” alkalmazast, végiil
egy tehén, egy 16 és egy kutya képében megismertiik az ob-
jektum fogalmat. Megtudtuk, hogy az objektum nem mas,
mint egy osztaly példanya. Az osztély altalanos leirast je-
lent, az objektum ennek az altalanositasnak egy megvaldsi-
tasa. Sz6 volt még a tagvaltozokrol, vagy tulajdonsagokrol,
és az ezeken miveletet végzs tagfliggvényekrdl, azaz me-
tédusokrol. Ezek igen kozel allnak a hagyomanyos progra-
mozasi nyelvek valtozé- és fliggvényfogalmahoz.
Elevenitsiik fel az allatok hangjat utanzé program
main(string[]) tagfiiggvényt:

public static void main(string[] args) {
Allat tehen = new Allat(“maud”);
Allat 1o = new Allat(“nyihaha”);
Allat kutya = new Allat(“vauvau”);
tehen.szolaljMeg(Q);
To.szolaljmMeg(Q);
kutya.szolaljmeg(Q);

A met6dus nyilvanos (pub1ic), ami azt jelenti, hogy az oszta-
lyon kiviilrdl elérhetd. Tovabba statikus (static), ami azt je-
lenti, hogy az osztaly minden példanyara kozos, és ezért akar
példanyositas nélkiil is hasznalhat6. Mivel ez jelenti az alkal-
mazas belépési pontjat, ennek sziikségképpen igy kell lennie.
Nem rendelkezik visszatérési értékkel (void), paraméterként
pedig szovegfiizérek tombjét kapja (String[]), mely a pa-
rancssori paramétereket tartalmazza. A C-hez szokott szem-
nek talan furcsa, de ennek mindig igy kell lennie, nem hozha-
t6 1étre belépési pont példaul int tipust visszatérési értékkel.
A tagfiiggvényben elGszor létrehozunk harom valtozo6t, me-
lyek AT1at tipustak, és rogton kezdGértéket is kapnak egy-egy
példanyositas révén. A tehen, a To és a kutya tigynevezett re-
ferencidk, segitségiikkel objektumokra hivatkozhatunk. Az ob-
jektumok létrehozasa az osztaly konstruktoranak meghivasa-
val torténik, és ezen keresztiil allitjuk be a hangjukat. Végiil az
objektumoknak egyesével meghivjuk a szolaljMeg() meto-
dusat, igy a képernyén megjelennek az allatok hangjai.
Teljhatalmt programozdéként allatokat hoztunk létre, és lat-
tuk, hogy ez j6. Mégis, a Java mogott 4ll6 szemlélet azt sugall-
ja, hogy a megoldas még nem tokéletes. Barmilyen objektum-
kozponta alkalmazas fejlesztéséhez modellalkotason keresz-
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tiil vezet az at. Az altalunk hasznalt modellben minden allat
ugyanazokkal a tulajdonsagokkal rendelkezik. Igy, ha a meg-
bizénk tehenek esetében meg szeretné jeleniteni a naponta
adott tej mennyiségét, mar gondban lennénk. Az Allat osz-
talyt nem bévithetjiik ilyen tulajdonsaggal, mert azzal azt
allitanank, hogy lovaink és kutyaink is tejtermel6 joszagok.
Kézenfekv6 megoldasnak tiinik, hogy képviseljen a tehén
6nall6 osztalyt. Kérdés viszont, hogy mi legyen a meglévd
tagvaltozokkal és tagfliggvényekkel. Egyszerti, masolas-be-
illesztés modszerrel kaphatunk egy megoldast, de érezhetd,
hogy ez nem csak cstinya, de rossz hatékonysaga kédot
eredményezé modszert is jelentene. Az objektumkézpon-
tasag egyik nagy elénye pedig a nagy mértékd kodajra-
felhasznalas, aminek itt valahogy érvényt kell szerezni.
Ekkor 1ép képbe az 6roklddés (inheritance).

A tehén egy allat, de...

Oroklédésrol akkor beszéliink, amikor egy meglévé osztaly-
bal kiterjesztéssel egy j osztalyt hozunk létre. Az eredeti,
vagyis az Gsosztaly megfeleld lathatésagt elemeit megorokli
az 4j, mintha csak sajat tulajdonsagokrdl és metédusokrol
lenne sz6. Az egyetlen kérdés a lathatésag, de miel6tt elvesz-
nénk ennek részleteiben, fogadjuk meg azt a bolcsességet,
mely szerint egy kép tobbet mond ezer széndl, és rajzoljuk
le a modellt, miel6tt megvaldsitanank.

Az UML a Unified Modeling Language roviditése, és pont
az, amit a neve is mutat: egységesitett modellezé nyelv.
Objektumkozpontti problémak leirdsara szolgal, progra-
mozasi nyelvtdl és kornyezettdl fiiggetleniil. A szabvany
altal bevezetett diagrammok segitségével konnyen
emészthetéen fogalmazhaték meg objektumkézponta alli-
tasok, melyek megvalositdsa egy-egy programozasi nyelv-
ben maér kevés 6nall6 otletet igényl6 kddolasi feladatot
jelent. Nem célom az UML részletes bemutatasa, csak
annyira hasznalom, amennyire segitheti az objektumkoz-
pontisag alapfogalmainak megértését. Lassunk egy UML
diagrammot az 6roklédésre.

Az abran két osztaly lathato, ezeket harom rekeszre osztott
dobozok jelképezik. Az elsG rekesz az osztdly nevét, a maso-
dik a tulajdonsagokat, a harmadik a mtveleteket mutatja.
Az tires hegyti, folytonos vonal nyil mutatja az 6roklédést.
A nyil iranyéra t6bb magyarazat is 1étezik. Szerintem a leg-
fontosabb annak a ténynek a hangstlyozasa, hogy ennél

a kapcsolatnal a Tehen osztaly hivatkozik az Allat-ra, és az
Gsosztaly semmilyen formaban nem értesiil az 6roklédésrdl,
pusztan elszenvedi azt. Az osztalyok elemei mogott, egy ket-



téspont utan azok tipusa latha-
t6. Az elemek nevét pedig egy
most minket jobban foglalkozta-
t6 jelolés el6zi meg. Egyetlen
kilonleges karakter, ami a latha-
tésdgot mutatja. A + a nyilva-
nos, a - a személyes, a # pedig
a védett (protected) tagvaltozot
vagy -fliggvényt jelenti.

Ez utébbirél még nem volt sz6.
Nézziik meg, hogyan alakul

a lathatésag 6roklédés esetén.
Egy nyilvanos elem mindenki szdmara szabadon hozzafér-
het6, és ezen az 6rokl6dés nem valtoztat. Egy személyes
elem ezzel szemben a teljes elrejtés megvaldsitasa. Ha szar-
maztatunk egy osztilyt, abban nem lesz lathaté egy szemé-
lyesre &llitott elem. Erezhetd, hogy sziikség van egy koztes
megoldasra a lathatésag tekintetében. Ez a védett, ami ide-
gen osztalyoknak tovabbra sem elérhet§, 6roklédés esetén
pedig megtartja védett tulajdonsagat, ezért tetszéleges sza-
mu 6roklés utan is lathaté osztalyon belilrdl.

Ezért, noha a malt honapban személyesre allitottuk az Allat
osztaly hang tagvaltozojat, ennek lathatésagat védettre kell
allitani. Nagyon fontos, hogy ezt nem a szolaljMeg() met6-
dus érdekében tessziik! A Tehen 6rokli ezt a metddust, és az
meghivhat6 egy Tehen tipust objektum esetén. A metédus
hasznélja a hang valtozot, de a lathatésag kérdésének eldon-
tésekor az szamit, hogy a mtvelet hol helyezkedik el, és nem
az, hogy melyik osztaly példanyardl van szo.

Allat
#hang: String

+szolaljMeg(): void

Tehen

-tej: 1int
+mennyiTej(): wvoid

Dobbanto

Ha nem lenne olyan tagfiiggvény a Tehen osztalyban,
amely felhasznalja a hang tulajdonsagot, nem lenne sziik-
ség a védett lathatésagra. Viszont ha egy tehéntdl megkér-
dezziik, hogy hany liter tejet ad, hozzateszi, hogy ,mauat”,
ezért kell a protected modosito.

Lassuk a megvalositast. Két osztalyunk, igy két forrasallo-
manyunk lesz. Az els6 a mar malt hénapban is latott
Allat.java, azzal a mddositassal, hogy a hang protected:
/*«‘: *

* Ez az osztaly egy allatot ir Te.

Tulajdonsaga a hangja.

Meg lehet szolaltatni.

o

%

v':/
public class Allat {

/:‘::‘:

* Az allat hangja.

7’:/

protected String hang;

Vs
* Letrehoz egy uj allatot

o

* a megadott hanggal.

:'.-/

public Allat(string h) {
hang = h;

}

/:’: ¥
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* Kiirja a kepernyore az

* allat hangjat.

*/

public void szolaljmeg() {
System.out.printlnChang);

/5‘:5’:

* A program belepesi pontja.

Letrehoz harom allatot, es

* megszolaltatja oket.

*/

public static void main(string[] args) {
Tehen tehen = new Tehen(“maud”, 20);
Allat 1o = new Allat(“nyihaha”);
Allat kutya = new Allat(“vauvau”);
tehen.szolaljMeg(Q);
tehen.mennyiTej;
lo.szolaljmeg(Q);
kutya.szolaljMeg(Q);

*

Kovetkezzen a Tehen.java allomany:

/s'c:':

* Ez az osztaly egy tehenet ir Te

Tulajdonsaga a tej mennyisege, amit egy nap ad.
Ezt ki lehet iratni a kepernyore.

%

%

*/
public class Tehen extends Allat {
/s'c*
* A naponta adott tej mennyisege.
*/
private int tej;
/7’::’:
* Letrehoz egy uj tehenet a megadott
* hanggal, és napi tej mennyiseggel
:‘:/
public Tehen(string h, int t) {
super(h);
tej = t;
}
/7’:7’:

%

Kiirja a kepernyore a napi

* tej mennyiseget

:‘:/

public void mennyiTej() {
System.out.printin(tej + “ Titer,
=“ + hang);

A forditas és futtatas a megszokott médon torténik:
$ javac Allat.java Tehen.java
$ java Allat
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Az 14 osztaly bevezetése akkor nyer értelmet, ha hasznalatba
is vessziik, igy a program belépési pontja is véltozott. Tehenet
immar a Tehen osztaly példanyositasaval hozunk létre.

Az 6roklés miatt meghivhatjuk az §sosztalyban szerepld
szolaljmeg() mellett a kib6vités révén nyert mennyiTej O
metédust is. [gy a képernydn az aldbbi kimenet lathato:
maaa

20 Titer, maaa

nyihaha

vauvau

Id6zziink el még egy keveset az 6roklédés példaképét jelen-
t6 Tehen osztaly elemzésével. Magénak a kapcsolatnak a ki-
fejezése nagyon egyszerd, csupan az osztaly fejében kell ezt
jelezniink az extends (kiterjeszt) kulcsszo segitségével. Az
egyetlen kérdés az, hogy pontosan mi is torténik a példanyo-
sitaskor meghivodé konstruktorokkal. Nyilvanvaléan akkor
hasznos az 6rokl6dés, ha a meglévé metédusokat nem kell
Gjrairni, igy a tagvaltozokat értékkel ellat6 konstruktort sem.
Lehet valahogy hivatkozni az s kosntruktorara?

A valasz igen, de nem magatdl értet6dd, hogy hogyan.

A konstruktor kiilénleges fiiggvény abban a tekintetben,
hogy minden mas metédussal ellentétben nem jelezziik

a visszatérési értékét, hiszen meghivasakor objektum
késziil, amit viszont nem a fiiggvény ad. Pontosan ezért
kiilonleges banasmodot igényel. Meghivasa a super hivat-
kozassal torténik, melyet az &s konstruktordnak megfeleléen
kell paraméterezni.

Két dolgot hangstulyoznék ezzel kapcsolatban. Ha az &sosz-
taly tartalmazna paraméter nélkiili konstruktort, és a szar-
maztatott osztaly konstruktordban nem lenne super hivas,
akkor a szarmaztatott osztaly példanyositasakor el§szor 6n-
miikodSen meghivodna az §sosztaly kosntruktora. Tovabba
nagyon fontos, hogy ha igy hivatkozunk egy Gsosztalybeli
konstruktorra, a super hivasnak a legelsé miveletnek kell
lennie, egyébként a fordité hibat is jelez.

A mennyiTej () metddusban a kiiratasnal a + operator
segitségével flizziik eggyé a szovegfiizéreket. Ez egy igen
kényelmes, és konnyen olvashaté megoldast jelent. Ugyan-
akkor ez azt is jelenti, hogy a + t6bb értelemmel is bir, hi-
szen szamok aritmetikai 6sszeaddsa mellett String tipust
objektumok Gsszeftizését is lehet6vé teszi. Ez egy beépitett
megoldas, amit az objektumkoézpontiisag szakzsargonjaval
élve operator talterhelésnek hivunk (operator overload).
J6 tudni, hogy egyes nyelvek, példaul a C++ ezt a progra-
mozo6 szamara is lehet6vé teszik. Jelen helyzetre leforditva,
ha azt mondanank, hogy két tehén egyenlésége akkor telje-
stil, ha ugyanannyi tejet adnak, talterhelhetnénk az == ope-
ratort, hogy kényelmesen hasonlitsunk 6ssze két Tehen ti-
pust objektumot. Ugyanez Java-ban hatékonysagi okokbdl
nem megvalosithato.

Mindezek alapjan mar batran belegondolhatunk, mi is

az ami miatt hasznos az objektumkozpontu tervezés.

Egy kell6en atgondolt modell segitségével olyan alkal-
mazast épithetiink, ami nem csak konnyebben atlathato,

de egyszertien bévithetd is. A sorozattal kapcsolatban va-
rom az észrevételeket, javaslatokat. Kévetkezd hénapban
az interfészek lesznek teritéken.
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